

Lesson: प्राचीन भारतीय इतिहास में कुषाणों की देन

कुषाणों की उत्पत्ति और पूरा चीनी अनुश्रुतियों से ज्ञात होता है कि मध्य एशिया की खानखदेश जाति युनान-तू, वू-सुन और यू-ची पश्चिम चीन पर आक्रमण कर चीनी किसानों के जान-माल को लूट लिया कली थी। इसलिए घन वंश के सुदूर शी-हुआंग ने इन खानखदेश जातियों से पश्चिमी चीन के रक्षा के लिये शताब्दी ईसा पूर्व में विशाल चीन की दीवार का निर्माण करवाया। कालांतर में मध्य एशिया की खानखदेश और पशुपालक जातियों के लिए चीन की पश्चिमी सीमा बन्द हो गयी। इसलिए विक्रम घेकू में जातियां अपने आस्तित्व के लिए आपस में संघर्ष हो गयीं। ईसा पूर्व दूसरी शताब्दी के आरम्भ में ही सुंग-तू नामक जाति ने यू-ची जाति को उनकी मातृभूमि से खदेड़ दिया। जयल सागर के मैदान से यू-ची जाति पांच भागों में विभक्त हो गयी। हिंडुकुश, शुआंगमी हेलु, काशे-यू या लूमी और कुई-शुआंग अथवा कुषाण। कुई-शुआंग अथवा कुषाण लोग अराल सागर पार कर पश्चिम प्रदेश में आये। यहाँ पर उन्होंने अपनी सत्ता जमा ली और अपना राजा बनना प्रारम्भ किया। परन्तु यहाँ भी वे सुंग-तू (यू) जाति से पराजित होकर काशे (बैक्ट्रिया) पहुँचे और भारतीयों के संपर्क में आकर लगे। इसलिए अस्तित्व साहित्य में उन्हें "यू-ची या यूपीय" नाम से पुकारा जाने लगा। फलतः भारतीय सीमा की कर्णशंकरी लक्ष्मि की ही आपतना पड़ा। इसी सन् के प्रथम शताब्दी में भारतीय सीमा पर कुषाणों के नेता यवना ने शेष चारों यू-ची शाखा को पराजित कर अपने अधीन कर लिया और बैक्ट्रिया के सिन्धु सिन्धु पर अपना राज्य स्थापित किया। फलतः कुषाण राजवंश का नीलप और सबसे प्रभावशाली सम्राट् था। जब सिन्धु-कुषाण के बाद कुषाण जाति के दूसरे राजघराने का प्रथम शासक हुआ था।

सौर के पतन के बाद सर्वप्रथम कुषाणों ने ही एडु चंड साम्राज्य की स्थापना की। राज्य में उत्तरी भारत और पश्चिमी (सीमांत प्रदेश) के अलावा मध्य एशिया के कुछ भाग भी शामिल थे। कुषाणों ने भारत के विभिन्न भागों का राजनीतिक एकिकरण किया।

जाति स्थापना: जातियों, सिन्धु सिन्धु और पश्चिमों के आपसी संपर्क से उत्तरी भारत में अत्यान्ति का काल शुरू हो गया था, प्रिलु कुषाणों ने एडु सुव्यवस्थित प्रशासन की स्थापना पर जाति स्थापित किया।

वाणिज्य एवं व्यापार: कुषाण काल में चीन, मध्य एशिया और रोम साम्राज्य से भारत का आयातक संबंध स्थापित हुआ। रोम के सिन्धु प्रशासन अन्तराष्ट्रीय व्यापार के लिए तैयार हुए। भारत के निर्यात होने वाली वस्तुओं में कपड़ा मुख्य है।

सम्राज्यवाद का उदभव और विनाश: कुषाण काल में बौद्ध धर्म का एडु नया रूप धारण करने आता है। धीरे-धीरे ईसा पूर्व के सम्राट् का विनाश इसी काल में हुआ। यौची बौद्ध धर्म का अन्तर्गत एक तत्कालीन बौद्ध धर्म के (बुद्ध) लगे गई और सिन्धु सिन्धु पर भारत तैयार हुआ।

धार्मिक सहिष्णुता: कुषाण सम्राट्ओं ने किसी धार्मिक धर्म का पक्षपात नहीं किया। कनिष्क स्वयं बौद्ध धर्म का तथा यजुदेव ने शैव धर्म स्वीकार किया। कुषाण ने जैन धर्म का अपन विनाश में डेरानी, शुआमी भारतीय धर्म के देवताओं को स्वीकार किया।

सूक्तिकला: भारतीय कला के कुषाण काल में सुंदर का मानव रूप में प्रस्तुत करने का सिद्धांत कुषाणों के काल में ही शुरू हुआ।

मूर्तिकला की दो शैलियों का विकास हुआ गांधार और मथुरा कुंडू के
हुआ गांधार के चिल्पियों ने बुद्ध को अपना देवता के समान प्रस्तुत
करने का प्रयास किया। तबसा इतने ही बुद्ध की उपासक गुप्त काल
मूर्ति न केवल शारीरिक शास्त्र की दृष्टि से तथ्यात्मक है, गांधार शैली का
काल पहली शती ई० और-मोची शती ई० के बीच निश्चित किया जाता है।

मथुरा शैली: मथुरा के चिल्पियों ने भी अपना विशेष बुद्ध और
उत्पन्न जीवन की घटनाओं को ही लिया। सफेद चित्तीदार लाल पत्थर का प्रयोग,
विशालता, मुद्रित शिल्प, माथे पर उज्ज्वल कपड़े के प्रिकलमें के लिए गहरा
निर्माण आदि। बुद्ध का निर्माण पद्मसन पर कभी बान्हि विहाल पर देना
था। गुप्ता शैली में प्रभाजित होकर कुछ मूर्तियों का निर्माण हुआ-जैसे बुद्ध
को मुद्रा और चपल के साथ दिखाया, अमना गोष्ठी के दृश्य, देवकी जन्म
के उपर इतिहास शैली का अधिष्ठ आदि। इन प्रकार (बड़ी अमानी शैली का विहाल हुआ)

वास्तुकला: कुषाण राजा मध्य निर्माण थे। कनिष्क ने देवार
में भूगानी इन्जीनियर अजेजिलॉस की उपास्थान बुलवान की दृष्टि वाली
है कि कुषाणों का वास्तु कला की उन्नति के दृष्टि था। इन राजाओं ने हि
युक्त कनिष्कपुरी, हुवलपुर आदि नगरों का निर्माण किया। मथुरा तक्षशिला,
पेशावर आदि स्थानों में छोड़ बिहार और गुजरात नगरों के साथ।

साहित्य: कुषाण राजाओं के काल में तुच्छत साहित्य का पुनरुत्थान
हुआ। कुषाण देवार में अश्वमेध, वसुमित्र, गंगातुंग, यक्ष, मेघ आदि किष्क
एवं दासी किष्क के स्थान मिले।

चित्रकला: कुषाण राजाओं के स्तूप और चोटी के चित्रों का प्रचलन
किया। प्रथम भारत-भूगानी, रोमन, ईरानी और भारतीय देवी-देवताओं का
अंकन। इन चित्रों का शैली रोमन पद्धति पर आधारित था जिसे मध्य मली-
गोति स्पष्ट होता है कि उनके चित्रों का प्रयोग अंतरराष्ट्रीय
व्यापार में होता होगा।

संस्कृत-सम्भवतः कनिष्क ने अपने राज्यादेश के उपलक्ष्य में संस्कृत-
सम्भवतः अथवा कनिष्क संभवतः की स्थापना 78 ई० (A.D. 78) में की।

सामाजिक व्यवस्था: कुषाणों का कालिपत्य और शासन काल
सामाजिक व्यवस्था के लिए इस काल में विदेशी जातियों को भारतीय
धर्म और समाज में अंगीकार दिये जाने के द्वारा भारतीय धर्म व्यवस्था
में ही नहीं जाति-प्रथा में भी घुस और दील दिये जाने लगा। रुनी
इतिहासकार ने भी स्वीकार किया है कि "भूगानी बहलीर और मध्य-
राजिआई स्वभावपक्षी जातियों का कुषाण साम्राज्य में समाग ईरान
के लक्ष्य गोला लक्ष्य किष्क समाज की स्थापना हुई, किष्क किष्क
वस्तु और उमड़ी उच्छति लक्ष्य लक्ष्य किष्क किष्क किष्क किष्क किष्क
दुनिया में लक्ष्य मपी लक्ष्य किष्क किष्क किष्क किष्क किष्क किष्क
कुषाण साम्राज्य में भारतीय सामाजिक धर्म ही सामाजिक व्यवस्था
में प्रभाजित हुई थी।

□ डॉ० शंकर जय किष्क चोपरी
अतिथि शिक्षक, इतिहास विभाग
डी० बी० कॉलेज, जयनगर.